

### 翰墨飄香迎盛會 丹青溢彩譜華章

——我報舉辦“喜迎二十大、永遠跟党走、奮進新征程”主題書畫大賽

在黨的二十大即將勝利召開之際，我報組織開展“喜迎二十大、永遠跟党走、奮進新征程”主題書畫大賽，獻禮黨的二十大。

全校師生熱烈響應，满怀激情，備感自豪，用筆墨飽含熱情，深情謳歌新時代黨和國家事業發展的偉大成就，展現了廣大教職工堅定跟党走、建功新時

代的昂揚精神風貌。在本次活動中，离退休老同志積極響應、踴躍參加，92歲高齡的馬德顏老人送來四幅作品，87歲的謝樹庭老人送來兩幅作品。

經過初選，共有27幅硬筆書法、19幅軟筆書法、5幅繪畫作品入圍決賽。學校組織書畫作品現場評選，校領導參加評選活動。

### “喜迎二十大、永遠跟党走、奮進新征程”主題書畫大賽作品賞鑒



# 緊扣二十大精神 奪取新時代勝利



主編：中共江蘇省委教育工委  
主辦：徐州市廣播電視大學  
江蘇城市職業學院徐州校區  
出版：《徐州市廣播電視大學報》  
編輯部

# 徐州市廣播電視大學報

2022年第6期  
(總第203期)  
2022年10月31日  
星期一  
本期四版  
國內統一刊號：  
CN32-0866/G

XUZHOU RADIO & TELEVISION UNIVERSITY NEWSPAPER



職業教育是國民教育體系和人力資源開發的重要組成部分，肩負着培養多樣化人才、傳承技術技能、促進就業創業的重要職責。徐州是職業教育大市，有着雄厚的職業教育資源，經濟社會發展對於職業教育的貢獻度要求極高。隨着新“職教法”的頒布實施，職業教育迎來了新時代、走在了春天里。徐州開放大學立足五年高職教育，緊緊抓住機遇，進一步放大格局打破瓶頸，擴大視野正視不足、拉長焦距补齐短板、彰顯特色錯位發展，踏踏實實办好五年高職、服務區域經濟社會發展。

以“我就愛這彭城范兒”產教融合孵化基地建設為載體，打造新能源與機電工程“校內一號專業”，與中清集團共建實驗室，量身打造新能源裝各技術人才。開設“徐工液壓智能制造”冠軍班，實行雙導師制和現代學徒制。康養與家政管理學院緊密對接大學，與九如城養老集團合作，高標準建設淮海經濟區健康養老实训基地。汽車學院與北京現代合作共建企業學院，開展校企協同育人，有力支持新能源汽車產業。

台、深耕三尺講台、打贏技術擂台、筑高科研平台的“四台同建工程”，圍繞三全育人，實施德技校園、活力校園、生態校園、善治校園、美好校園“五園同建工程”。2021年學生就業率98.56%，對口就業率94.72%。教師參加徐州市技能大賽67項，獲獎48項，入選省賽10項，獲獎率72%。全市2021年職業教育教學質量評比的美譽度、影響力大幅度攀升。多措並舉，全面落實立德樹人根本任務，充分發揮學生社團的實踐創新功能，“我就愛這彭城范兒”品牌社團系列活動建設被“學習強國”學習平台、江蘇教育發布等多個平台報道，全網閱讀量過億。微博話題衝上當日熱搜第22位。職業教育的內涵建設逐步加強。

學校將繼續深入貫徹落實市政府《關於深化產教融合加快推進職業教育高質量發展的行動計劃（2020-2022）》要求，搶抓職業教育發展政策支持和生源高峰雙重機遇，深化“三教改革”，努力推進職教扩容、提質、強服務，助力淮海經濟中心城市建設和老工業基地轉型升級。

**突出辦學特色，建設人才高地**  
2015年，徐州開放大學成立了康養與家政管理學院，牽頭成立淮海健康養老職教集團，2021年應邀參加國家發改委組織的全國康養家政產業座談會，並作主題發言。近年來，學校發揮特色專業優勢，多次承辦省市各級康養家政技能大賽，年均社培3000余人次，為積極應對老齡化提供了人才支持。

**強化辦學質量，提高辦學層次**  
校黨委帶領全體教職員工，緊緊抓住職業教育發展的战略機遇，堅持“干好自己的本職、借鑒別人的經驗、爭取政策的支持、融合企業的資源”工作總基調，不斷優化辦學定位，強化辦學質量，提高辦學層次，走出一條搶抓機遇、乘勢而上、創設高等職業院校的新路。

提高辦學層次。通過五年制高職與本科分段培養的模式，學生獲得全日制普通高校本科學歷，為學生打通學歷提升通道；學校積累開展本科教育的辦學經驗，逐步提高辦學層次。在徐州工程學院和市教育局的大力支持下，學校首批次申報“5+2”貫通培養項目並迅速獲批落地，與高校聯合培養本科生的辦學模式變為現實，辦學方向和辦學層次發生根本性變革，這是學校發展史上具有里程碑意義的又一個大事件。該校中職、高職、本科一體化發展的現代職業教育教學體系初步形成。

全面深化校企合作、探索產教融合發展新路子。學校將繼續完善對接徐州產業的專業動態調整機制，強化專業和課程建設，提升職業教育服務產業發展的能力，完善與企業協同育人的辦學模式，通過引企入校、引校入企，把學校辦成企業的培訓基地，把企業辦成學校的實踐基地，把企業需求及時、有效地轉化為學校育人的標準和方案，積極探索職業教育改革與產教融合創新機制，助力徐州產業蓬勃發展。

人才培養成果、人才培養質量是檢驗學校辦學質量的重要指標，在提高人才培養質量方面，學校積極發揮“開放大學+職業教育”的特色平台功能，努力探索高職學生通過“開放課程”同步參加開放本科段學習，科學統籌在校學業周期和入企就業周期，讓畢業生完成學業安心就業，讓企業獲得穩定技術人才供給。2021年學生參加技能大賽26項，獲獎20項，入選省賽6項，入選國賽集訓隊1項，獲獎率76.9%。近3年本市就業率達79.43%、本省就業率達87.58%。

學校積極響應市委、市政府提出的打造“一號產業”整體部署，提出“一個專業對應一個產業、一個專業群對應一個產業鏈、一個學院服務若干個企業”

“我就愛這彭城范兒”文化品牌提升項目啟動儀式。

2021年9月10日，徐州開放大學“我就愛這彭城范兒”文化品牌提升項目啟動儀式。

**跨上新的階梯，展望新的未來**

2021年5月，學校成功轉設為江蘇聯合職業技術學院辦學單位，開啟學校事業發展新局面；2022年5月，學校成功獲批五年制高職教育與應用本科教育“5+2”分段培養項目，實現辦學方向和辦學層次根本性變革。“兩年邁出兩大步，一步一個新階梯”，學校开启了接

“两年迈出两大步，一步一个新台阶”，徐州开放大学将以深入学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，继续加强内涵建设，提高办学水平，朝着高水平办学、高质量发展和高素质育人的发展目标不断奋进，持续为“建设产业强市，打造区域中心”提供技能技术型人才支撑，奋力书写建设高等职业院校新篇章。



(来源:2022年10月28日《徐州日报》08版)

主編：石月榮  
主任編輯：呂甜甜  
責任編輯：孟磊 王惟  
印刷：精典彩色印刷有限公司  
地址：徐州市湖北路68號  
郵編：221006  
電話：0516-85722117  
E-mail: xztvudzb@163.com



# 特色明显 亮点突出 成效显著

## ——“我就爱这彭城范儿”暑期社会实践活动圆满收官

本报讯 2022年暑期，徐州开放大学的学子们，肩负起新时代青年的责任与担当，用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现徐州之美。

按照团中央《关于开展2022年全国大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动的通知》要求和学校工作部署，校团委围绕乡村振兴、志愿服务、党史教育、文化调研等专题，组建暑期“三下乡”社会实践团队，引导和帮助广大青年学生上好与现实相结合的“大思政课”，在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”。青年学子们投身基层一线，深化“我就爱这彭城范儿”主题，把爱国爱家的家园情怀融入社会实践活动，效果显著，收获颇丰。

### 【志愿服务，青年学子在路上】

一间温暖的小屋，一处温馨的港湾。2021年，我校捐建了在徐院校第一间独立设计施工的事实无人抚养儿童“梦想小屋”，受到了社会关注。

爱凝聚，齐担当。机关第四党支部组织党员、师生长期关怀帮扶邳州市宿羊山镇儿童，暑假期间，“寻光者—农村事实无人抚养儿童思想引领计划”在邳州市宿羊山镇启动，青年志愿者围绕儿童假期、思想政治教育、美育文化教育方面进行活动设计，引导特殊儿童树立正确价值观。



开展事实无人抚养儿童志愿服务

### 【赓续红色，青年学子在路上】

传递党史知识，赓续红色血脉。校团委立足徐州红色资源，积极探索沉浸式党史教育，充分发挥“徐州党史事件多、红色资源多、革命先辈多”的独特优势，深入多个党史教育基地开展青年红色追光之旅活动：

通过重走支前小道、体验碾米、送粮、感悟徐州人民奋勇支前的英雄壮举；青年团员围坐一起共上一场信仰公开课，优秀的青年代表讲述英雄故事；在纪念馆前，以敬献花篮、重温入团誓词等方式，扎实推进青年党史学习教育，结合红色档案、书信、文物，让有信仰的人讲信仰，让追梦的人谈追梦，着力突出“红、活、实”，着力体现时代味、青年味、徐州味，全面推动党史学习教育走心更走实。



沉浸式党史教育

### 【非遗年轻化，青年学子在路上】

徐州历史文化悠久，非物质文化遗产资源丰富，这些发源于徐州的非物质文化遗产凝结着劳动人民的智慧，是淮海大地生生不息、舞动不止的优秀传统文化符号。

传承徐州非遗文化的工艺技巧、文化内涵，延续其工匠精神，是青年学子的时代使命。

暑假期间，我校“徐州非遗文化年轻化阐释”调研团前往邳州国家级非遗基地，对邳州跑竹马、纸塑狮子头、邳州农民年画、贾汪香包等开展研学调研，通过访谈非遗传承人、学习制作过程、设计制作非遗年轻化阐释产品，为非遗的保护与发展注入年轻动力，让“老手艺”焕发“新生机”。



非遗文化年轻化阐释调研



走访乡土人才

### 【乡村振兴，青年学子在路上】

设计赋能乡村振兴，美育铸魂勇担使命。今年暑假，我校“设计兴农”团队将目光聚焦在陈塘村的农产品上，让陈塘村的农产品迎来了一个不一样的夏天。

实践团队深入乡村一线，了解脱贫攻坚成果、乡村振兴建设发展的情况，考察陈塘村的农产品运营情况，探讨用文化创意、艺术设计更好地对接、服务乡村振兴的产业发展。

实践团队师生利用专业知识，对富有徐州特色的乡土文化进行视觉层面的发掘以及品牌构建、提升，为多款农产品进行了产品拍摄、视频宣传和包装升级，开发了在线小程序，实现产品形象展示、在线销售等功能。

青年学生从设计专业角度，赋能乡村振兴工作，让更多的人关注到本土化的特色农产品，让农产品更鲜活更有吸引力，让地域文化可视化、时尚化，是文化创意助力乡村振兴的一次生动实践。



前往涉农企业调研



师生设计作品

### 【涵养城市，青年学子在路上】

一座城，一腔爱。在淮海这方热土之上，怀揣着对生活、对城市的热爱，青年学子围绕徐州民俗文化进行调研，走进民俗馆、制作篆刻作品，开发研制徐州文化宣传小程序，建设了“我就爱这彭城范儿”媒体矩阵，充分利用专业特长讲好徐州故事、传递好徐州声音。让更多人作着古迹，听着故事，走进一个鲜活的、生机勃勃的新徐州。



调研乡村历史文化



### 【载誉前行，青年学子在路上】

2022年暑期，我校各级青年组织围绕“我就爱这彭城范儿”文化品牌开展了一系列的创新实践，产生了热烈的社会影响，受到媒体广泛关注，截止目前，光明网、中国青年网、学习强国江苏平台、中国江苏省等重量级媒体报道我校实践活动，营造了良好的社会氛围。

今年我校暑期实践成果也有新的突破，共组织线上线下8支暑期社会实践团队，其中“我就爱这彭城范儿”文化品牌提升实践团队”获得省级重点团队立项并参与省级优秀团队评选，其余团队获得市级立项；申报江苏省“菁菁杯”中学中职社会实践大赛两项；入围江苏省民政厅举办的优秀案例评选，多名青年学生参与省市级先进个人评选活动，撰写调研报告多篇，申报外观专利、软件著作权、作品著作权多项。

下一阶段，校团委将围绕暑期“三下乡”社会实践活动开展情况进行成果梳理和工作总结，充分展示实践活动成果，分享借鉴好经验、好做法，做好成果转化服务学校发展大局。



(团委)

# 自信自强 守正创新 踔厉奋发 勇毅前行

## 深刻领会二十大是“关键时刻召开的一次十分重要的大会”的时代内涵

校党委书记、校长 石月荣

编者按：党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大报告，举旗定向、站高谋远，通篇闪耀着马克思主义的真理光芒，是面向新时代新征程的政治宣言、行动纲领。党的二十大闭幕后，学校召开党委理论学习中心组扩大会议，专题学习党的二十大报告，以深入学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，团结带领全校师生守正创新、踔厉奋发，全面贯彻党的教育方针，扎实落实立德树人根本任务，践行培养高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠的人才培养方略，立足服务“建设产业强市，打造区域中心”战略目标，作出职业教育者应有的贡献。特开辟专栏，畅谈对党的二十大精神的学习体会。

### 一个思想引领一个新时代

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的重大成果。习近平新时代中国特色社会主义思想开辟马克思主义发展的新境界、开辟中华文化和中国精神发展的新境界、开辟自我发展的新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想深刻反映了我们党对于共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识与把握，是“中国化时代化的马克思主义”，是指引党和国家实现发展与变革的指导思想。

习近平新时代中国特色社会主义思想开辟自我发展的新境界。中国特色社会主义进入新时代，我们党勇于进行理论探索和实践创新，习近平新时代中国特色社会主义思想在探索和实践内容不断丰富，体系日益完备。党的二十大报告将之总结为“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”三大主要内容，实现了基本原则、主要方针、实践成果的三次理论建构，谱写了必须坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下的马克思主义中国化时代化的新篇章。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)，在党的十九大报告“八个明确”基础上，用“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的再概括、再提炼，体现了党的科学内涵、核心内容，作了进一步概括。

一是明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，中国共产党是最高政治领导力量，全党必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。三是明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。四是明确中国特色社会主义事业总体布局是经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体，战略布局是全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党四个全面。

五是明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。六是明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。七是明确必须坚持和完善社会主义基本经济制度，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，把握新发展阶段，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全。八是明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队。九是明确中国特色大国外交要服务民族复兴、促进人类进步，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体。十是明确全面从严治党方针，提出新时代党的建设总要求，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，落实管党治党政治责任，以伟大自我革命引领伟大社会革命。《决议》将“八个明确”丰富发展为“十个明确”，体现了党的十九大以来，习近平新时代中国特色社会主义思想在实践中进一步得到丰富和发展。“十个明确”是对习近平新时代中国特色社会主义思想的再概括、再提炼，体现了党的科学内涵、核心内容，作了进一步概括。

十四个坚持是习近平总书记2017年10月18日，在党的十九大报告中提出的新时代中国特色社会主义思想理论，回答了新时代怎样坚持和发展中国特色社会主义。1.坚持党对一切工作的领导。2.坚持以人民为中心。3.坚持全面深化改革。4.坚持新发展理念。5.坚持人民当家作主。6.坚持全面依法治国。7.坚持社会主义核心价值体系。8.坚持在发展中保障和改善民生。9.坚持人与自然和谐共生。10.坚持总体国家安全观。11.坚持党对人民军队的绝对领导。12.坚持“一国两制”和推进祖国统一。13.坚持推动构建人类命运共同体。14.坚持全面从严治党。

以上十四条，构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。全党同志必须全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，更好引领党和人民事业发展。历史性成就、历史性变革。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就

和历史经验的决议》，在《决议》第四部分，分领域梳理总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的十三个方面的历史性变革：

——在坚持党的全面领导上。党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党的领导制度体系不断完善，党的领导方式更加科学，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。

——在全面从严治党上。经过坚决斗争，全面从严治党政治引领和政治保障作用充分发挥，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，党在革命性锻造中更加坚强。

——在经济建设上。我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强，国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

——在全面深化改革开放上。党不断推动全面深化改革向广度和深度进军，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，党和国家事业焕发出新的生机活力。

——在政治建设上。我国社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥，生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展。

——在全面依法治国上。中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥，党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

——在文化建设上。我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升，为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。

——在社会建设上。我国社会建设全面加强，人民生活全方位改善，社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升，发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面，续写了社会长期稳定奇迹。

——在生态文明建设上。党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

——在国防和军队建设上。在党的坚强领导下，人民军队实现整体性革命性重塑、重整行装再出发，国防实力和综合国力同步提升，一体化国家战略体系和能力加快构建，建立健全退役军人管理保障体制，国防动员更加高效，军民团结更加巩固。人民军队坚决履行新时代使命任务，以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益。

——在维护国家安全上。国家安全得到全面加强，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。

——在坚持“一国两制”和推进祖国统一上。实践证明，有中国共产党的坚强领导，有伟大祖国的坚强支撑，有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力，香港、澳门长期繁荣稳定一定能够保持，祖国完全统一一定能够实现。

——在外交工作上。经过持续努力，中国特色大国外交全面推进，构建人类命运共同体成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜，我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

习近平新时代中国特色社会主义思想开辟马克思主义发展的新境界。只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。习近平新时代中国特色社会主义思想是在实现“两个一百年”奋斗目标的征程中凝结的全党智慧的结晶，它以马克思主义的立场观点与方法探索当代中国的发展问题，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，实现了马克思主义中国化新的飞跃，标注了马克思主义发展的时代高度。

(校党委书记、校长石月荣在党委理论学习中心组召开扩大会议《深刻领会二十大是“关键时刻召开的一次十分重要的大会”的时代内涵》专题发言节选)